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Методическая разработка / Проект
 «Передача «Пусть говорят».
«Судьба русского языка- в наших руках »
Номинация: «Педагог-эксперт»
Автор: 
Алижанова Сидрат Магдиевна:
Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Буртунайская средняя общеобразовательная школа» 
учитель русского языка и литературы.
 
Контактный телефон:8 989 8995823
Адрес электронной почты: sidrat.alizhanova23@mail.ru 
      

  Цель: дать учащимся представление о позитивных и негативных         
            явлениях в современном русском языке. 
Задачи : расширить представления детей о состоянии русского языка в современном мире;
             развивать. критическое мышление, коммуникативные навыки, память,   обогатить       словарный запас учащихся, повысить эффективнос работы по развитию речи;
 воспитывать уважительное, бережное отношение к русскому языку и потребность его сохранять, побуждать к нравственному самосовершенствованию.
Оборудование: интерактивная доска , высказывания о русском языке, художественные книги, плакаты, стенные газеты.
Форма проведения: дискуссия.
Язык- это путь цивилизации и культуры…
                                                             Горького зоркость  ,бескрайность  Толстого,
Пушкинской лирики чистый  родник.







-Добрый день, друзья!
Сейчас передача «Пусть говорят» и я ее ведущий Магомедрасул Исаев.
Тема передачи –удивительная невыдуманная история, касающаяся всех  и каждого тема,
 которая волнует всех нас, о которой просто нельзя молчать: «Судьба русского языка -в наших руках». 
«Нам дан во владении самый богатый ,меткий и поистине волшебный язык»,-писал К.Г.Паустовский. Велико значение языка в жизни человека.О самых высших  достижениях человеческой мысли,самых глубоких знаниях ,самых пламенных чувствах нам будет неизвестно, их не выразить ясно и точно в словах. Но русский язык мы портим ,засоряя его иностранными ,жаргонными,скверными словами ,нецензурной бранью.Он нуждается в спасении и очищении от английских слов, от безграмотного и уродливого словотворчества. В языке появились слова, которых надо стыдиться, сторониться. 
Герой передачи-ученик, который использует своей речи ненормативную лексику, молодежный сленг. Вашему вниманию Гаджиев Гаджи, ученик 8 класса.  В нашей студии много экспертов, советчиков. Выслушаем всех, в конце передачи сделаем вывод.
Что мы можем сделать, чтобы очистить наш прекрасный язык ?.Как воспитать чувство  ответственности за него?.
Об этом и другом прямо сейчас.
 –Хелло!
Окей,я начну. Меня так колбасит  уже: такая передача! Я - в главной роли.
Вы че блин, в натуре, достали, бакланы.Мне ваши советы, блин, по барабану! Я перец крутой, и базар мой,что надо. 
Клеевая передача сегодня! Столько предков на  передаче! Прикинь, я очень рад. Супер!
	Ведущий.
-«Пусть говорят»- место, когда известные политики становятся обычными людьми, а простые люди-политиками.
Послушай каждого приглашенного: актуальная и оригинальная  сегодня тема. 
Трудно  встретить ребенка ,говорящего исключительно на литературном русском  языке .степень жаргонизации речи  превышает 50% для юношей и 33%  для девушек. Таких слов, как «зашибись»,» улет», «отпад», «супер», «круто», «клево» много стало в языке. Плачевно!
Диктор радио «Голос России» ( О языке ).
- Дорогие друзья, «язык –великое богатство, только надо записать слова, а не то бесследно разлетятся».  Так писал  знаменитый Т.Молдо.
Учительница  русского языка.
Добрый день ,уважаемые зрители. Слово-это великое дело. С ним надо обращаться осторожно. Слово понадобилось человеку для того, чтобы дать имя всему, что есть в мире,и самому себе.  Ведь чтобы о чём -то говорить и даже думать, надо его как-то  называть, именовать.
Современное состояние русского языка  вызывает тревогу словесников, ученых, лингвистов, писателей, учащихся школ России, В.В. Путина. Язык находится  в опасности  потому,  что так называемая  ненормативная лексика, составляющая 2-3 процента нашей словесности, стала доминировать.  Неправильное употребление ведет за собой ошибки в области мысли и потом в практической жизни. И это, когда надо сдавать экзамены в форме ЕГЭ и ОГЭ. Молодые люди  изобрели кучу разных  словечек-паразитов, с помощью  которого долго можно  говорить, когда нечего сказать. Вот и начинают их использовать на экзаменах и на уроке.
А мы знаем, что в повседневной  очень часто приходится  сталкиваться с необходимостью составления бумаг  разного рода. Подобные документы должны быть составлены грамотно , четко, кратко, без лишних слов.
Поподробнее вам о данной проблеме расскажут наши следующие гости.
Начальник районного управления образованием.
Здравствуйте ,уважаемые.
Учительница сказала  о насущной проблеме (о сдаче ОГЭ и ЕГЭ).
Дети не справляются с ГИА, потому что слабо развита речь, нет словарного запаса.
Со мной в студии  ответственная за сдачу  ЕГЭ- Дадаева  Убайдат Усмановна.
Добрый день!
Хочу начать с того,что 21 век- скоростной век, времени катастрофически  не хватает, а ведь молодым людям нужно столько успеть сделать. Сокращается время и на  чтение. Молодежь сегодня  читает мало,а классику- особенно,да и то,что требует школьная программа.
В речи детей- слова- паразиты, и они тянут с ответом. Послушайте один пример, взятый из сочинения- рассуждения 11- классника:  
«В данном тексте, чисто конкретно,кажется проблема детства звучит, типа. Короче , автор вспоминает , ну как бы, в натуре, сперва свое детство, потом уже  войну. Вообще , мне кажется, что в тексте, типа, проблема каких –то воспоминаний».
 Вот видите ,какой словарный запас? Я разговаривала со  школьными библиотекарями, с классными руководителями, родителями. Все обеспокоены, кроме самих детей  .Засорение  языка-вот главная проблема.
Здесь  присутствует  библиотекарь   Имашова Курманди Магомедова.
Дети не  хотят понять, что общение и добрые умные книги- наши помощники.
Кроме книг, существует множество словарей.
Психолог школы.
Сегодня я хочу поговорить о том, умеем ли мы говорить красиво, впечатляюще ,умеем ли мы сказать именно те слова, какими бы хотели выразить свои чувства.
Ведь со словом надо обращаться с уважением.Мы должны знать что,где, кому и как сказать.  Слово должно жить прежде всего в нашей душе, а уж потом-на  языке. ( «Мой язык-моё лицо»). Установлено, что сквернословие уродует не только психику, но и внешность. Учитесь чувствовать себя и  другого.
Медицинский работник.
Я как медик полагаю : брань разрушительно действует на наше здоровье. Произнесенное или услышанное  ругательное слово оказывает на нас действие, сопоставимое с лёгким сотрясением мозга. Человек, часто использовавший  ненормативную  лексику, имеет отклонения в области психического здоровья.
             Организатор школы.
Вот мы говорим о сквернословии. Это порок или болезнь? Думаю : сначала порок ,потом постепенно становится болезнью. Многие люди не могут построить самое простое предложение, не употребив плохих слов.
Молчание-самый лучший выход  для  людей, не владеющих своей  речью.
Дети - подростки черпают свои познания в  нецензурной лексике у взрослых.
Язык народа и богат и точен,
Но есть,увы, и бранные слова.
Они растут, как сорная трава.
          Лингвист об этом хорошо  расскажет.Кризис литературного языка в настоящее время особенно  в сфере  устного общения. Знайте : через язык человек воспринимает мудрость  древних и обретает возможность обращаться к будущим поколениям.
Начали терять связь с родным языком- забыты песни, не используется пословицы, сказки даже не читают, а смотрят  мультфильмы. Тогда все подражали французам во всём, а теперь- американцам. С  раннего детства  учат английскому языку. По утверждении учёных , проблема чистоты русского языка становится сейчас проблемой национальной безопасности России. Во время Пушкина был  замечательный человек Александр Семёнович Шишков, которого называют ещё патриархом  русский словесности. Был  министром просвещения и Президентом Российской академии наук. Всю жизнь боролся за чистоту родного языка , осуждал его засорение французскими словами. Весомый вклад  в становление русского языка и литературы внесли труды  Михаила  Васильевича  Ломоносова. Он был первый, кто принялся читать академические лекции на родном русском языке. Стремился сделать язык доступным ,понятным , уникальным. Самый большой  вред языку наносит  компьютер. Это моё мнение. В программе все термины английские, и молодёжь  переделывает их на русский манер. Надо создать, по-моему, русскую такую же систему, тогда все начнут пользоваться ею.
           Оператор.   
 По правде сказать, может, компьютер плохо влияет на детей, но с развитием  Интернета появились и новые слова, прочно  вошедшие в нашу речь. Сайт – страничка в Интернете. Баннер – реклама- картинка на сайтах. 
Вот видите, какая связная последовательная связь! 
Компьютерная  техника необходима в современном мире, в век прогресса. С ней же развивается язык.
             Об этом вам расскажет работник офиса.
Друзья , речь- наша визитная карточка . Вспомним знаменитые слова древнегреческого философа Сократа: «Заговори, чтоб я тебя увидел!» (Сократ был слепым).
Недостаточно развитая речевая культура снижает рейтинг любого делового человека. Не секрет , что при приёме на работу, работодатели  обращают внимание в первую очередь, как говорит человек, как богат его  словарный запас.
Надо стремиться, чтобы ваша речь была  приятной и запоминающейся.
Мы не властны над речью других , но над собственной -мы властны. Это наше зеркало. Пусть  оно будет чистым.
Дмитрий  Лихачев писал : «По тому, как человек говорит, мы сразу и легко можем судить о том, с кем имеем дело».
              Представитель духовенства.
Что я скажу? Сквернословие – это яд, умертвляющий душу.
Язык , речь, слово-эти понятия священные, это душа народа. Поднявший руку на язык, поднимает руку на душу.
Не давайте слову опережать мысли.
            Политик. -В мире насчитывается более двух с половиной тысяч языков. Русский- в числе самых распространенных. На нём говорит примерно четверть миллиарда человек. Это один из шести официальных языков ООН (Организации Объединённых Наций),а значит, он используется для написания  различных международных соглашений,  договоров, деклараций. Международный авторитет русского языка во многом определяется политическими соображениями.
Максим Горький писал: «Русский язык был поистине учителем жизни», а учитель – это всё : и психолог, и друг, и маяк, и просветитель.
Нужно штрафовать за употребление в речи нелитературных выражений, а деньги отдать в фонд школ.
 Думаю, что министр образования со мной будет согласен.
-Здравствуйте, дорогие.
Начну с того, что необходима системная работа сбережения языка.
Ею должны быть охвачены детские сады, школы, библиотеки, телевидение, печать, высшие учебные заведения, органы власти , родители, ученики , писатели. деятели наук, культуры,   досуговые  центры.
Введены ФГОС, ЕГЭ, ОГЭ,ВПР. Дети не читают, родители обеспокоены, учителя нагружены. Как найти выход из такого положения? Как бороться с молодежным сленгом, с антинормой ?
Обещаю:-увеличить количество уроков развития речи, уроков русского языка в 8-11 классах,
-выпускать  учебники, где познавательный и доступный материал;
- расширить круг научно-популярных передач по лингвистике,
             -ограничить доступ на телевидение, журналы, газеты жаргонных, вульгарных  слов, 
-в школах порекомендовать побольше интересных мероприятий по развитию культуры и сбережению чистоты речи.
Юрист
Язык народа и богат, и точен,
Но сквернословие в миг его убьёт.
Плохая речь (непристойные слова) по юридическим законам рассматривается как нарушение общественного порядка, оскорбление личности и может привлечь за собой наказание.
Ведущий.
Об этом и другом прямо сейчас с нами поговорит журналистка –репортер  от Первого канала. Она будет говорить от лица президента России Владимира Владимировича Путина.
Президент просил передать вам, что «истинная любовь к своей стране немыслимая без любви к своему языку».
Дикторам теле и радио надо следовать «классическому» произношению слов.
Учащиеся должны читать классическую литературу, поэтому и введено итоговое сочинение (декабрьское, президентское) по литературе для выпускников.
Ведущий.
Вот и подошла к концу важная, трудная и в то же время интересная тема. Язык- это орудие человека. Каждый несет ответственность за свои высказанные слова, стремиться взвешивать их.
Но язык –бесценный дар, которым наделен человек, советчик, просветитель, помощник, гордость
 (Ведущий читает стихотворение в прозе «Русский язык» И.С. Тургенева.)
Что скажет нам «герой» передачи- Гаджиев Гаджи? Как он поступит с великим русским языком, который был создан поколениями, как сокровище, храня его в чистоте , чтобы  передать потомкам?
 Гаджиев Гаджи.
Вот  что,я вам, друзья, скажу.
Буду читать, учить и за речью своей следить.

            Ведущий: Да, «русскую речь надо охранять и беречь , как русскую природу. Она столь же прекрасна и беззащитна.» (Р.Зеленая)
Желаю вам дальнейшего успешного изучения русского языка!
На сегодня всё.
Узнай цену каждому слову!
Учи! Почитай наш великий язык!.
Берегите себя и будьте здоровы!
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